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Kuivauskone peruskorjattu Kuusanniemessä: 

Kapasiteetti nousi 50 prosenttia 
□Kuusanniemen sellutehtaan kuivauskoneen perus­
korjaus on nyt saatu päätökseen. Tämä hieman yli 
20 miljoonan markan investointi suunniteltiin ja to­
teutettiin ennätyksellisen lyhyessä ajassa, yhdeksässä 
kuukaudessa Ensimmäiset paaliniput uudistetulta 
koneelta syntyivät heinäkuun ensimmäisenä päivänä 
ja asennus hyväksyttiin 4.7. Peruskorjausinvestoinnin 
toimitti A Ahlström Osakeyhtiö. 

Nyt suoritettujen muutostöi­
de n yhteydessä nostettiin ko­
neen kuivauskapasiteettia noin 
50 prosenttia. Tällä tyydytetään 
Kymiyhtiön paperitehtaiden 
kasvanut kuivan massan tarve. 
Kuivauskapasiteetin nostolla 
voidaan myös tasoittaa mas­
sankulu tuksen vaihteluita. 

"Jo ennalta kireäksi mainittu 
aikataulu pystyttiin pitämään 
suhteellisen hyvin, vaikka osa 
rakennustöistä jouduttiin teke­
mään koneen käydessä. Tuotan­
toa ei myöskään voitu keskeyt­
tää kuukautta pitemmäksi ajak­
si, jo ten asennuksessa oltiin to­
della tiukalla", sanoo projektia 
vetänyt dipl.ins. Anssi Vesa­
nen. "Koeajoista ja esiintyneis­
tä pienistä puutteellisuuksista 
on kuitenkin selvitty hyvin. Yh­
teistyö koneiston toimittajan 
kanssa on myös sujunut hyvin." 

"Tämä projekti oli vietävä läpi 
niin lyhyessä aj assa, että sen 
onnis tumista epäiltiin ennakol­
ta. Suunnitelman tai sen osan 
valmistumisen jälkeen ei juuri jää­
nyt aikaa mietiskellä, vaan se täy­
tyi viedä oitis valmistukseen. Mut-
1a riämtian tälla1s1ssa- muutos­
töissä yleensä aina tapahtuu." 

Nyt suorite tussa peruskor­
jauksessa muutettiin viiraosaa 
asentamalla rintatelaan lisä­
käyttö sekä lisäämällä imulaa­
tikoita. Myös viiraan ja puristin­
osaan liittyvä tyhjöjärjestelmä 
muutettiin. III-puristimen alate­
la muutettiin uratelaksi veden 
poiston tehostamiseksi. Entinen 
vertikaalikuivain poistettiin ko­
konaan ja korvattiin kuivaussy­
lintereillä. Lisäksi paalauslinjal­
le asennettiin uudet suurpaalien 
sitomakoneet sekä ylänostoyk­
siköintilaite. 

Uudistusprojektin vetäjä dipl.ins. Anssi Vesanen esittelee 
peruskorjattua konetta. Lämpötila salissa laski tehtyjen pa­
rannusten ansiosta. 

Valimo kylmeni kesäksi 
huoltotöitä tehtiin kuumeisesti 

Kesällä valimossa oli sekaista korjaustöiden vuoksi. Elokuussa, 
työntekijöiden lomien päättyessä, paikat olivat jälleen kun-
nossa tuotannon aloittamiseksi. • 

□Kymiyhtiön Karkkilan tehtailla on tuotanto ollut 
lähes kokonaan pysähdyksissä heinäkuun ajan, vain 
Santasalo-vaihteiden kokoonpano on jouduttu pitä­
mään käynnissä myös kesäkuumilla. Vaikka mm 
valimo ei olekaan toiminut eikä esimerkiksi kattiloita 
ole koottu, on työtä tehty osastoilla kuumeisesti: teh­
daspalvelu on tehnyt huoltotöitä, investointi- ja inves­
tointeja valmistelevia töitä. 

Karkkilan tehtaan tehdaspal ­
velun päällikkö Torsten Sjö­
blom kertoo tehdaspalvelun 
henkilöstövahvuuden olevan 
noin 50, joista kymmenkunta on 
kesäkuukausina jatkuvasti lo­
malla. Tehdaspalvelun loma­
aika kuitenkin painottuu kesä­
kuuhun. 

"Kesälomatöitä hahmotelta­
essa käytetään hyväksi mm. 

atk-pohjaista ennakkotarkas­
tusohjelmaa, jonka mukaan osa 
laitosmiehinä vastuualueittain 
työskentelevistä miehistämme 
toimii. Ennakkotarkastusohjel­
man ansiosta onkin kesäloma­
seisokin aikana tehtäviä huolto­
ja korjaustöitä voitu vähentää. 
Mm. nosturien ja epäkeskopu­
ristimien huolto voidaan suorit­
taa kesäseisokin ulkopuolella. 

Lämmön talteenottotornin 
uusimisella ja konesalin ilmas­
toinnin parantamisella pyritään 
laskemaan salin lämpötilaa. 
"Harjoitusajot näyttävät jo teh­
tyjen uudistusten valossa alen­
tavan lämpötilaa riittävästi ja 
olemme tyytyväisiä. Tarvittaes­
sa teemme itse vielä joitakin li­
säparannuksia", Vesanen sanoo. 

Kustannusarvioita 
ei ylitettäne 

Pääosa työväestä oli A. Ahl­
strömin alihankkijoita. Parhaal­
la aikaa työvoiman vahvuus oli 
noin 180 työnjohto ja työntekijät 
mukaan lukien. Suuri osa työstä 
keskittyi viimeisen kuukauden 
ajalle. Siksi lopullisia kustan­
nuksia ei vielä voi aivan tarkkaan 
sanoa. Anssi Vesanen arvelee 
kuitenkin, että kustannusarvio 
todennäköisesti pitää melko hy­
vin. 

Nyt suoritettu peruskorjaus 
tehtiin todella ennätykse_llisen 
lyhyessa a]as-sa.- Nluutostyön 
ennakkotilaus tehtiin Ahlströ­
mille 11.9. viime vuonna ja 26.6. 
ajettiin massarafa ensimmäisen 
kerran sylinterikuivausosan lä­
pi. "Kireästä toteuttamisaika­
taulusta johtuen ajomiehistön 
kouluttaminen jatkuu vielä ajo­
harjoittelun puitteissa", Vesa­
nen sanoo. 

Kesälomat viivästävät 
lopputöitä 

"Sikäli asennusseisokin ajan­
kohta sattui ikävään aikaan, että 
koeajot ja lopullinen trimmaus 
tehtiin keskeIJä parhainta lo­
makautta. Toimittajan työväki 
alkoi olla jokseenkin kokonai­
suudessaan lomalla ja tästä 
eteenpäin noin kuukausi tulee 
olemaan vaikeata. Ei ole heti 
saatavilla sitä valmiutta, jota 
tarvittaisiin", Vesanen toteaa. 

"Tuotanto nousee kuitenkin 
nopeasti, kun tasaiseen ja häiri­
öttömään ajoon päästään", arve­
lee Anssi Vesanen. 

Työnjohtajienja tehdaspalvelun 
välisissä palavereissa käydään • 
lävitse ne työt, jotka on pakko 
tehdä kesäseisokin aikana." 

Kesäloman aikana tehtävien 
töiden valmistelut tehdaspalvelu 
aloittaa jo maalis-huhtikuun 
vaihteessa. Tällöin varataan 
tarvittavat varaosat ja tehdään 
myös muut varaukset. Joka ke­
sälomaseisokin aikana toistuvat 
työt ovat noin 90 prosenttia koko 
lomaseisokin työmäärästä. Tä­
hän työrunkoon liitetään työt, 
jotka on saatava seisokkiaikana 
tehdyiksi. Jälkimmäisistä töistä 
päättävät tehdaspalvelu ja 
osastojen työnjohtajat yhteisis-.. 



Heinolan tuotteita 
Kiinan markkinoille 
□Kymin Metallin Heinolan tehtaalla koekasattiin heinä­
kuussa Kiinaan rakennettavaan lannoitetehtaaseen toimi­
tettavat kaksi pesutomia ja kaksi höyrystin-pesuri -
yhdistelmää. Kaikki neljä rakennelmaa ovat 17,3 metriä 
korkeita. Pesutomien halkaisija on 1,9 metriä, höyrystimen 
2,7 metriä ja pesurien 2,3 metriä. Laitteiden kokonaispaino 
on noin 90 tonnia ja ne ovat suurimmat ruostumattomasta 
teräksestä Heinolassa tähän mennessä tehdyistä paineasti­
oista. 

Heinäkuun aikana laitteistolle 
tehtiin myös vesipainekokeet ti­
laajien edustajien läsnäollessa. 
Lannoitetehtaan pääurakoitsija 
on japanilainen Toyo Enginee­
ring. Yksi laitetoimittajista on 
N orsk Hydro A/S, jonka ali­
hankkijana Kymin Metallin Hei­
nolan tehdas puolestaan toimii. 

Laitteiden sijoituspaikka on 
Shanxin maakunnassa, noin 550 
kilometriä lounaaseen Pekingis­
tä. 

Kiinaan toimitettavien lait­
teiden valmistus on vaatinut 
useita erikoisjärjestelyjä mm. 
siksi, että näin suurta niukkahii-

Valimo... jatkoa etusivulta 

Torsten Sjöblomilla oli kii­
reinen heinäkuu. 

sä kokouksissaan. 
"Sen jälkeen tehdään jokai­

sesta listalla olevasta työstä 
työkohtainen työmääräin, josta 
ilmenevät resurssitarve, työn 
oletettu kestoaika, varaosatar­
ve, aikatauluja varaosien sijainti 
tehtaalla. Tämän työmääräimen 
valmistelee tehdaspalvelu ja ar­
vioi samalla, miten paljon ulko­
puolista työvoimaa tarvitaan." 

Ulkopuolista työvoimaa on 
kuluvana kesänä tarvittu run-
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lisen ruostumattoman teräksen 
hitsaustyötä ei Heinolassa ole 
aiemmin tehty. Niukkahiilistä 
terästä hitsattaessa syntyy mm. 
kromikaasuja, jotka aiheuttavat 
työsuojelullisia erikoisjärjeste­
lyjä. 

Laitteet valmistettiin ja tar­
kastettiin saksalaisten paineas­
tiamääräysten mukaan. 

Hitsausmenetelmät on pitä­
nyt hyväksyttää Norjassa, Kii­
nassa ja Japanissa ennen kuin 
menetelmähitsauskokeet on 
voitu suorittaa Heinolassa. En­
nen varsinaiseen hitsaukseen 
ryhtymistä jokainen paineas-

saasti hiekanvalmistamon uu­
sinnassa. Automaatti valimoa ja 
Zimmermann-linjaa palvelleet, 
13 vuotta vanhat hiekanvalmis­
tuslaitteistot korvataan uusilla. 

Vanhat hiekanvalmistus- ja 
ilmastointilaitteet poistettiin 
välittömästi tuotannon loputtua 
kesälomien alkaessa. 

Saksalaisyhtiön valmistamat 
hiekanvalmistuslaitteet asensi 
kuusimiehinen saksalaisryhmä. 
Tehtaan oma väki teki hiekan­
kuljettimen muutostöitä kahden 
kuukauden ajan. Hiekanvalmis­
tamon lisälaitteistot asensi 
karkkilalainen metalliyritys ja 
ilmastoinnin ulkopuolinen alan 
liike. Kupoliuunien huolto- ja 
korjaustyöt suorittivat yhdessä 
paikallinen huoltoalan liike ja 
tehtaan oma väki. 

Suurinta korjaus- ja huolto­
kohdetta, automaattivalimoa, 
korjasi koko heinäkuun ajan 
useita tehdaspalvelun miehiä. 

Fredrik Castren 
Tehdaspuun hallituksen 
puheenjohtajaksi 
,□ Tehdaspuu Oy:n hallitus on 
valinnut puheenjohtajakseen 
Kymi Kymmene Oy:n toimitus­
johtajan Fredrik Castrenin. 
Tehdaspuun hallituksen varajä­
senenä jatkaa Kymiyhtiön met­
säpäällikkö Henry Kvist. 

Yhtiön osakeanti päättyi hyvin 
□Viime touko-kesäkuussa suoritettu Kymiyhtiön 
osakeanti päättyi menestyksellisesti. Kaikki uudet 
osakkeet tulivat merkityiksi. • 
□Yhtiön osakepääomaa korotettiin lähes 100 miljoo­
nalla markalla, josta rahastoannin osuus oli noin puo­
let. Kymiyhtiön nykyinen osakepääoma on 296,4 milj. 
markkaa. 

Suomalaisella laivalla 
kaoliinia Brasiliasta 
□Ensimmäinen suomalainen laiva toi kaoliinia Brasilias­

ta Jari-yhtiöön kuuluvalta kaivokselta Suomeen. Rahtilaiva 
m/s Ariel tuli 5.8 purkamaan lastinsa Haminan Hillon sata­
maan. Lastin paino oli 5 300 tonnia, josta Kymiyhtiölle tuli 
reilut kaksi kolmasosaa eli 3 700 tonnia. Kymiyhtiön puo­
lesta lastia tarkastamassa ja vastaanottamassa olivat Pe­
rustuotannon apulaisjohtaja Erkki Laasonen ja osto­
päällikkö Leif Berg. 

Ennen kuin Kymiyhtiö alkoi 
ostaa kaoliinia kolme vuotta 
toiminnassa olleesta Jari-yhtiön 
kaivoksesta, se osti kaiken tar­
vitsemansa kaoliinin Englannis­
ta. 

"Meillä oli ennakolta suhteet 
Jari-yhtiöön ja sitä paitsi Jarin 
kaoliini on hyvälaatuista", osto­
päällikkö Leif Berg kertoi. "Tar­
vitsimme myös kilpailijan eng­
lantilaiselle toimittajalle", Berg 
lisää. 

Kaoliinia eli Kiinan savea ei 
Kymiyhtiössä käytetä posliinin 
valmistukseen, vaan eräiden 
hienopaperilaatujen päällystyk­
seen parantamaan paperin pai­
nettavu utta. Vuodessa Kymiyh­
tiö kuluttaa kaoliinia 35 000 
tonnia. Vajaa kolmannes tästä 
määrästä ostetaan tätä nykyä 
Jari-yhtiöltä Brasiliasta. 

Ariel oli ensimmäinen suoma­
lainen laiva, joka toi kaoliinia 

tiahitsaaja suoritti saksalaisen 
hitsaajakokeen DIN 8560 mu­
kaisena Det Norske Veritasin 
tarkastajan valvonnassa. Työn 
kuluessa suoritettiin lisäksi lu­
kuisia erityisiä työkokeita. 

Brasiliasta. Jatkosta ei laivan 
kapteeni Åke Lundmark 
osannut vielä sanoa:" Katsotaan 
nyt miten tämä kannattaa." Kul­
jetuksesta ja rahtauksesta huo­
lehtivanFinnterminalsin edusta­
ja Martti Taussi kertoi yhtiön 
pyrkivän hyödyntämään suoma­
laista tonnistoa mahdollisimman 
paljon. 

Arielin matka Amazonin sivu­
joelta Jarilta Suomeen kesti Hi 
vuorokautta. Laivan luotsaus 
ylös ja alas Amazonia oli kap­
teeni Lundmarkin mukaan tark­
kaa touhua jatkuvasti muuttu­
van väylän vuoksi. 

"Amazon-joella laivan luot­
saaminen merelle oli välillä 
tarkkaa työtä liikkuvien 
hiekkasärkkien vuoksi", kap­
teeni Åke Lundmark kertoi. 

Hillon satamassa Kymiyhtiöl­
le tuleva kaoliini siirrettiin yhti­
ön kaoliinivarastoon. Raskaan 
kuorman vuoksi laiva ui niin sy­
vällä, että osa lastista täytyi 
purkaa syväsatamassa rekkojen 
lavoille, ennen kuin laiva saattoi 
siirtyä kaoliinivaraston eteen. 
Huolitsijayhtiön Haminan Lai­
vaus Oy:n edustajana lastin 
purkamista seuraamassa oli 
Kauko Rasimus. 

Hitsaustyössä vaadittavaa 
tarkkuutta kuvaa mm. se, että 
hitsaussaumat tarkistettiin 100-
prosenttisella röntgenkuvauk­
sella ja tunkeumaväritarkas­
tuksella. Hitsisaumaa laitteissa 
oli yhteensä lähes 5000 metriä. 

Osa kaoliinilastista jouduttiin purkamaan rekkoihin, ennen 
kuin laiva saattoi raskaassa lastissaan ajaa Kymiyhtiön kao­
liinivaraston eteen. 

Guttman-valunpuhdistuslaitteis­
ton ja sen ympäristön korjaus 
työllisti kesän aikana keskimää­
rin kaksi omaa miestä. 

Huhtikuussa sattunut läm­
pimänäpitouunin räjähdys on li­
sännyt tehdaspalvelun työmää­
rää, mm. uunin sähkötyöt on 
tehnyt tehdaspalvelun sähkö­
korjaamo. Lämpökeskuksen, 
paineilmakeskuksen ja veden­
käsittelylaitteiston korjaus- ja 
huoltotyöt tehdaspalvelu teki 
niinikään kesäaikana. 

Sähkökorjaamon muista töis­
tä suurimmat ovat olleet suur­
jännitekojeiston releiden koes ­
tukset, muuntajien puhdistukset 
ja huoltotarkistukset. Myös 
eristimien ja kytkinasemien 
toimintaa on tarkistettu mm. 
lämpökuvauksella ja korjattu 
havaitut viat. Kattilaliitteiden 
kuljetusradan investointeja val ­
misteltiin muuttamalla eri osas­
tojen sähkökaapeleita. 

Verlan tehdasmuseossa 
4680 vierailijaa 
□Toukokuun alusta heinäkuun 
loppuun mennessä vieraili Ver­
lan tehdasmuseossa kaikkiaan 
4680 henkeä. 

Kävijäin määrä ei tänä vuon­
na saavuta viime vuoden lukua, 
sillä 1.5.-31.7. viime vuonna oli 
vierailijoita jo 6809. 

Luultavasti helteinen kesä on 
vienyt museovieraat hiekkaran­
noille. 

Verlan Kesä IV avoinna elokuun loppuun 
□Taidenäyttely Verlan Kesä IV 
on lomakylän seuratalossa 
avoinna elokuun loppuun saak­
ka. Näyttelyssä on käynyt 
18.5.-31.7. kaikkiaan lähes 1 100 
henkeä. Näyttely on avoinna jo-

ka päivä klo 12- 16. 
Esillä on Kuusankosken ja 

Kouvolan Taideseurojen jäsen­
ten maalauksia, piirustuksia, 
grafiikkaa ja veistoksia, joista 
suurin osa on myytävänä. 



Salon venttiilit saivat 
tunnustusta 
□Neuvostoliiton rekisteriviranomaiset luovuttivat 17.6. 
Kymin Metallin Salon tehtaalle tunnustusasiakirjan laa­
dukkaasta työstä. Salon tehdas on toistaiseksi ainoa yritys 
maassamme, joka on saanut tämän SNTL:n tunnustuksen. 
Jo vuonna 1973 tehdas sai neuvostoliittolaisen luokituslai­
toksen hyväksymisen laivaventtiileilleen. 

Salon tehdas on nykyään yh­
teistyössä Euroopan viiden 
merkittävimmän luokituslaitok­
sen kanssa. Tämä merkitsee pal­
jon tehtaan tuotannolle. Laivan­
rakennusteollisuus - tehtaan 
valmistamien venttiilien huo­
mattava käyttäjä - asettaa ni­
mittäin käyttämilleen venttii­
leille korkeat laatuvaatimukset 
ja edellyttää siis useimmiten 
myös luokituslaitoksen hyväk-

symistä. Jatkuva yhteistyö Eu­
roopan johtavien luokituslaitos­
ten kanssa todistaa tuotteiden 
kansainvälisesti korkeasta ta­
sosta. 

SNTL:n rekisterin Suomen 
osaston päällikkö V.V. Sutulo 
totesi luovutustilaisuudessa us­
kovansa, ettei Salon tehdas jat­
kossakaan aiheuta pettymyksiä 
neuvostoliittolaisille kauppa­
kumppaneilleen. Kymiyhtiön näyttelyosastoa hallinneet suuret paperirullat oli itse asiassa tehty puusta ja 

kovalevystä Kymiyhtiön puutyöpajalla. . . .. .. . . 

Kymiyhtiön me~uosasto 
herätti huomiota 

tma s1ta, etta Kouvolan KirJa­
paino tuli tuotteineen suurelle 
yleisölle tunnetuksi, koska tieto 
siitä ei julkisen sanan välityk­
sellä leviä. 

Kouvolan Kirjapainon paina­
mat Moskovan olympialaisten 
lomakkeet herättivät mielen­
kiintoa. Monelle oli yllätys, että 
niitä on tehty täällä Suomessa ja 
Kouvolassa. Yleensäkin kirja­
painotaidon viimeaikainen no-

□Kymiyhtiön osasto Kymenlaakson messuilla Kouvolassa 
herätti messuvieraiden huomiota selkeällä toteutuksellaan. 
Näyttelytilaa hallitsi kaksi jättiläiskokoista paperirullaa 

Kymiyhtiön yleisen esitt~lyn 
lisäksi osastolla oli esillä Kymin 
Metallin tuotteita, kuten venttii­
leitä, Högforsin kattiloita ja 
Heinolan tehtaan radiaattoreita 
sekä Kouvolan Kirjapainon pai­
notuotteita. Näyttelytilan lattia 
oli tehty Hallan sahan pontti ­
laudasta. Messuesittelijöinä oli­

kä nti Katja Rantala. pea kehitys tuntui monesta 
Osastolla kiinnostivat erityi- messuvieraasta uskomattomal-

sesti rakentajia Högforsin läm- ta. 
mityskattilat. Jotkut vieraat oli - Osastolla jaetut Kouvolan 
sivat kaivanneet niistä tarkem- Kirjapainon painamat julisteet 
paa esittelyä. Hallan sahan olivat suosittuja, niitä jaettiin 
ponttilaudasta tehty lattia kiin - 9 000 kappaletta. Yksistään 
nosti myös monia. Se olisi voitu Kuusankoski-päivänä julistetta 
messujen aikana myydä moneen jaettiin 3 000 kappaletta, eli 

Salon tehtaan isännöitsijälle Hans-Erik Erikssonille (vas.) ".at .~ou_volan Kirjapai~on pääl­
tunnustusasiakirjan luovutti SNTL:n rekisterin Suomen osas- l(k½?. Y 1l~o ~.antal~ ~a myyn­
ton päällikkö-V;V-;- Sutttlo; - - ------t1p.aalhkko Nnlo-La1tmen~e-

kertaan. keskimäärin jokaiseen messuilla 
Vilho Rantala pitää messuille sinä päivänä käyneeseen ruoka-

osallistumisen tiirkeimp.änä .an:...--k~11~ot=a=a~o~------

Tuotanto ja olot 
vakiintuneet J arissa 
□Kymiyhtiön ja Kaukaan 

sellu-ammattimiesten käynnis­
tämä Jari-yhtiön sellutehdas on 
viime kuukausien ajan käynyt 
hyvin: keskimäärin on pystytty 
ajamaan noin 660 tonnin päivä-

Markku Laaksonen, tässä 
boa kädessään, on viimeinen 
suomalainen J arissa. 

tuotantoa. Tehtaan suunniteltu 
vuorokausikapasiteetti 750 ton­
nia on myös pystytty hetkittäin 
ylittämään. 

"Mikäli tuotanto pysyy ny­
kyisen suuruisena, saattaa se 
toistaalta aiheuttaa painetta Ja­
rin metsäpuoleen. Hakekasat 

ovat nimittäin selvästi pienen­
tyneet puukentällä", sanoo 
Markku Laaksonen, Jarista 
Suomeen elokuun alussa käy­
mään tullut insinööri, joka vielä 
elokuusta tammikuuhun -81 
toimii sellutehtaan talteenotto­
linjan vuoromestarina. Oman 
työnsä ohella Laaksonen seuraa 
koko tehtaan tuotantoa, raportoi 
siitä Suomeen ja myös allekir­
joittaa tehtaan tuotantoraportit. 

Muutenkin Jarissa menee pa­
remmin: ammattimiesten kou­
lutus on tehostunut tehtaan 
ammattikoulussa mm. lisäänty­
neen opetusmateriaalin ansios­
ta. Koulutusta on parantanut 
myös pätevien opettajien saa­
minen ammattikouluun. Vaihtu­
vuus tehtaalla on vähentynyt 
huomattavasti, koska Jarin pal­
kat kestävät hyvin vertailun 
muiden tehtaiden kanssa ja pai­
kallinen väestö on huomannut 
tehtaan luotettavaksi työnanta­
jaksi. 

Myös tehtaalta noin 20 kilo­
metrin päässä sijaitsevan 
asunto-alueen olot ovat paran­
tuneet.Jarissa nähdään Brasilian 
television ohjelmia, jotka nau­
hoitetaan ennen Jarin asukkai ­
den vastaanottimiin lähettämis­
tä. Alueelle on tullut lisää kaup­
poja, vaikka elintarvikkeet edel­
leen ostetaankin Jarin omasta 
myymälästä. Alueen vesihuoltoa 
on parannettu ja puutarhojen 
kunnostus on käynnissä. Puu­
tarhoissa työskentely osoittaa 
sekin osaltaan, ettäJarissa viih­
dytään yhä pitempään. 

Ideoista jaettiin 
palkinnot Salo~a 
□Kymiyhtiön Salon tehtaan aloitetoimikunta järjesti idea­
kilpailun, joka päättyi maaliskuun lopulla. Lähes vuoden 
pituisen ideakilpailun tavoitteeksi asetettiin henkilökunnan 
aktivoiminen aloitteentekoon. Salon tehtaalla käynnistynyt 
aloitetoiminta pyrittiin myös saattamaan kaikille tutuksi. 

Aloitetoimikunta totesi idea­
kilpailun herättäneen jätettyä 
aloitemäärää suurempaa mie­
lenkiintoa, joten ideakilpailun 
vastaanotto vastasi aloitetoi ­
mikunnan odotuksia. 

Jätetyt aloitteet tulivat pää­
painoisesti valmistusosastoilta. 
Toimihenkilöiden kohdalla lie­
nee epävarmuus aloitteenjättö­
oikeudesta al'oitteen , liittyessä 

kenties omaan tehtäväkenttään 
haitannut osallistumista. 

Jatkuvasti hyviä ideoita Salon 
tehtaan edelleen kehittämiseksi 
toivoi tehtaan isännöitsijä 
Hans-Erik Eriksson onnitel­
lessaan ideakilpailun voittajia. 

Palkittavista aloitteista pää­
tettäessä huomioitiin erityisesti 
aloitteen sisältämä idea, ei niin­
kään taloudellinen vaikutus, jo-

Aloitetoimikunnan puheenjohtaja Olavi Helin (toinen vas.) 
luonnehti palkitut ideat hyvin käytännön läheisiksi. V as:lla 
asettaja Jorma Kivimäki, oik:lla asettaja Timo Laine ja hänen 
vieressään pääpalkinnon saanut pesijä Sirkka Mäkilä. 

ka on huomioitu jo normaalin 
aloitepalkkion yhteydessä. "Idea­
kilpailun keskeisenä tavoitteena 
on saada kaikki mukaan kehi­
tystyöhön, löytää puuttuvat 
ideat", painotti aloitetoimikun­
nan puheenjohtaja, tuotanto­
päällikkö Olavi Helin palkin­
tojenjakotilais uudessa. 

Ideakilpailun yleisohjeiden 
mukaisesti aloitetoimikunta ar­
vioi pääpalkinnon arvoiseksi 
messinkikoneistamossa työs­
kentelevän pesijä Sirkka Mä­
kilän aloitteen. Hänen aloit­
teessaan ehdotettiin käsivivuilla 
varustettujen säiliön kannen 
kiinnityspulttien korvaamista 
kuusiopäällä olevilla kiinnitys­
pulteilla, jolloin kiinnitys ja 
avaus suoritetaan ilmakiristäjää 
hyväksi käyttäen. Aloitteen 
mukaisella ratkaisulla työ hel­
pottui ja sivutuotteena myös 
työturvallisuus lisääntyi. Aloit­
teellaan Sirkka Mäkilä voitti ra­
dionauhurin. 

Toisen palkinnon -automaat­
tikameran - sai valurautako­
neistamossa työskentelevä aset­
taja Timo Laine. Hänen aloit­
teessaan ehdotettiin venttiilien 
koontateline varustetta vaksi 
säädettävillä pneumaattisilla 
kiinnittimillä. Aloite helpottaa 
koontatelineen käyttöä venttii­
lin nimellissuuruuden vaihtu­
essa. 

Kolmantena palkittiin kiika­
rilla messinkikoneistamon tan­
koautomaattilinjalla työskente­
levä asettaja Jorma Kivimä­
ki. Hänen aloitteessaan ehdo­
tettiin harvoin toistuvien ase­
tusten valokuvaamista käytetyn 
menetelmän muistiinpanojen 
havainnollistamiseksi. Aloitteel­
la on merkitystä lähinnä juuri 
tankoautomaattilinjalla. 
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Syntymäpäiviä Kuusaalaisille 

• vam -
□ Olisiko mahdollista saada 

yleisesti luettavaksi K uusan­
kosken pääportille ja miksei 
muillekin porteille selvälu­
kuinen lämpömittari, joka 
näin elektroniikan aikakau­
della voisi olla numeronäyt­
töinenkin kertoen ulkoilman 
lämpötilan? Aina parempi, jos 
vuorokauden ylin ja alin läm­
pötila olisi myös havaittavissa. 
Vuorokautiset sademäärät olisi 
mukava tietää. 

Ilmoja piisaa 

□Kymiyhtiöllä ei ole mahdol­
lisuuksia vaikuttaa ilmoihin, jo­
ten näin laajaksi tarkoitettua in­
formaatiota en pidä aiheellisena. 
Säästä riittää keskustelun aihet­
ta muutenkin. 

Matti J ankeri 
Tehdaspalvelun päällikkö 

Eino Hottinen Martti Pirhonen 

Soinlahti 
Hakevaunumies Paavo Kaup­

pinen sahalta täytti 50 vuotta 
19.7. Hän on syntynyt Sonkajär­
vellä. Hän tuli yhtiön palveluk­
seen v. 1974 sahalle kuormaa­
jaksi. Vuodesta 1978 lähtien hän 
on työskennellyt vuoroin hake­
vaunumiehenä vuoroin särmää­
jänä sahalla. 

Eläkkeelle 
Kuusankoski 

' 
Paperi 

Turvelaitteen hoitaja Elias 
Laari (23 palvelusvuotta). 

Perustuotanto 
Erikoisteknikko Väinö Ahl­

roth (34). 

Vilkas kesä Verlan lomakylässä 
□Yhtiön lomakylässä Verlas­

sa on ollut varsin vilkasta ju­
hannuksesta lähtien. Mainio lo­
makesä helteineen on taannut 
lähes täyden miehityksen. Var­
sinkin viikonloppuisin lomaili­
joiden määrä on noussut sadan 
hengen paikkeille., Heinäkuun 
viimeisellä viikolla lomailijoita 
oli yli kuusikymmentä, kertoi 
lomakodin emäntä Kaija Lai­
ne 

Lomakylän erinomainen kir­
jasto ei ole kiinnostanut loma­
laisia, mutta sen sijaan liikunta­
neuvoja Leo Savolaisen 
Verta-kisa on saanut varauk­
settoman suosion. Kisaohjelmaa 
suoritetaan aamupäivisin. Osan­
otto on ollut innostunutta ja 
palkintojakin on jaettu jo 230:lle. 

Verla-kisaan kuuluu kaksi 
luontopolkua, kolme tietopaket­
tia, kuvakisa, tikanheitto, purk­
kipeli, renkaanheitto ja kiinto­
rastit. Verla-kisan tehtävät ehtii 
suorittaa lomaviikon aikana. 
Korkein pistemäärä on 110, seu­
raava 80 ja pienin 40 pistettä, 
jotka vaaditaan palkintoihin. 

Alle kymmenvuotiaat lapset 
ovat innostuneina osallistuneet 
omaan aarteenetsintäkilpailuunsa. 

Viikonloppuvieraille on tu­
lossa oma kisansa Liikuntabin-

go. Bingo-radalla on viisi rastia 
ja jokaisella rastilla omat 
numerot. 

V erla välietappina 
Kanoottiretkeily on viime 

vuosina tullut hyvin suosituksi. 
Kotimaamme Suomi tarjoaakin 
siihen verrattomat edellytykset. 
Kuusankoske!ainen PK seiskalla 
työskentelevä Markku Ni­
kula ja hänen hollantilainen 
tuttavansa John Hoekman 
aloittivat kanootti matkansa 
Mäntyharjusta, meloivat Pyhä­
veden, J uola veden, Sarka veden 
ja Vuohijärven kautta Verlaan. 
Siellä kanootille laitettiin pyörät 
alle ja se hyrryteltiin kosken ja 
voimalaitoksen ohi tehdasmu­
seon rantaan. Väen tuvassa mie­
het käväisivät kahvilla ja sitten 
taas upea saksalaisvalmisteinen 
kanootti laskettiin vesille. Mää­
ränpää oli Kamposesta Lammille 
ja sieltä Pyhäjärven yli Voikkaan 
Virtakiveen. Melojat kertoivat 
kanoottiretkeilyn olevan Suo­
men maisemissa kerrassaan 
hieno lomanviettotapa. "Minä 
Suomi-ystävä", sanoi Hoekman 
ja mikäs nyt on ollessa, kun tänä 
kesänä on Suomi ollut suloisim­
millaan ja aurinko on porottanut 
niin kuin ennen vanhaan. 

Markku Nikula oik. ja John Hoekman lähtivät Verlasta melo­
maan kohti Voikkaan Virtakiveä. 
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Kuusankoski 

Vartija Ossi Sorsa suojeluo­
sastolta täyttää 50 vuotta 21.8. 
Hän on syntynyt Kouvolassa. 
Yhtiön palvelukseen vartijaksi. 
hän tuli v. 1961. Hän harrastaa 
urheilukalastusta. 

Puunkäsittelyn työntekijä 
Eino Hottinen Kuusanniemen 
sellu tehtaalta täyttää 50 vuotta 
25.8. Hän on syntynyt Heinäve­
dellä. Yhtiön palvelukseen hän 
tuli v. 1951. 

Kuivauskonemies Martti 
Pirhonen Kuusanniemen sel­
lutehtaalta täyttää 50 vuotta 
25.8. Hän on syntynyt Kirvussa. 
Yhtiön palvelukseen Voikkaan 
puuhiomolle hän tuli v. 1955. 
Kymin sellutehtaalla hän työs­
kenteli 1956-1977 l kiisunpoltta­
jana, varamiehenä ja yläsihti­
miehenä. Kuusanniemeen hän 
siirtyi v. 1979. Hän on varsin ak­
tiivisesti osallistunut ay­
toimintaan 1960-1975. Hän on 
toiminut työpaikkansa luotta­
musmiehenä, Paperiliiton pai­
kallisosaston varapuheenjohta­
jana ja varasihteerinä sekä toi­
mikunnan jäsenenä. Hän on kuu­
lunut työturvallisuustoimikun­
taan, tuotantokomiteaan ja 
myöhemmin tehdaskomiteaan. 
Kalastellenja ulkoillen hän viet­
tää vapaa-aikojaan. 

Henkilö uutisia 

Paperi 
Rva Kirsi Kekäläinen tie­

dotusosastolta on 11.6 siirtynyt 
Paperin hallinto-osaston kont­
toripalveluun. 

Liikennekuri 
löystynyt 

Tehdasalueilla on noudatet­
tava niille määrättyjä liikenne­
sääntöjä huomautetaan suoje­
luosastolta, koska liikennekurin 
on havaittu tehdasalueilla löys­
tyneen . 

□Tehdasalueilla korkein sa­
littu ajonopeus on 30 km/h. 

□Ajoneuvot on pysäköitävä 
niille varatuille paikoille. 

□Asiaan 
henkilöiden 
dasalueilla 
kielletty. 

kuulumattomien 
kuljettaminen teh­
on ehdottomasti 

□Liikennemääräysten rik-
kominen johtaa ao. kuljettajan 
ajokieltoon tehdasalueilla. 

Naisten 
kerhotoiminta 

Neuvottelukokous. Kuu­
saan ja Voikkaan naistenkerho­
jen toimihenkilöiden neuvotte­
lukokous pidetään Toimelassa 
pe 15.8. klo 14. 

Akanat tekevät marja- ja 
sieniretken Kotajärven eräma­
jalle su 7.9. llm. kerhon puheen­
johtajalle 1.9. mennessä. 

Ykkösten marja- ja sieni­
retki tehdään Puhin erämajalle 
to 11.9. linja-auto lähtee klo 7.30 
Haverisen kaupalta. 

Vilhelmiinat aloittavat 
syyskauden toiminnan Voikkaan 
seuratalossa to. 4.9. klo 19. 

Retki Pytynlahteen. Kuu­
sankosken seurakunta on kut­
sunut naistenkerhot Pytyn!ah­
teen ti 2.9. Ilm. kerhojen puheen­
johtajille 25.8. mennessä. 

Kutsu 
Pytynlahteen 

Kuusankosken seurakunnan 
perinteinen teollisuusväen retki 
seurakunnan kesäkodille Pytyn­
lahteenjärjestetään syyskuun 2. 
päivän iltana. Entiseen tapaan 
on illan ohjelmassa saunomisen, 
vapaan oleilun ja kahvinjuonnin 
lisäksi yhteinen keskustelu. Ai­
heena on tällä kertaa raha ja 
ystävyys elämänlaadun paran­
tajina. Alustajina ovat Mark­
ku Vanhala, Pekka Palmu 
ja toimihenkilöiden edustaja. 

Retki on tarkoitettu kaikille 
teollisuuden palveluksessa työs­
kenteleville ja heidän perheenjä­
senilleen. 

Kesäkodille järjestetään mak­
suton linja-autokuljetus. Ajo­
reitti on seuraava: lähtö klo 17.30 
Voikkaalta, Lapinmäeltä 
Tähteen koulun pysäkki - Kir­
jakaupanmäki keskustan 
seurakuntatalo - Pohjoistie -
Pilkanmaan koulu - Pytynlahti. 

Lisätietoja retkestä antaa 
lehtori Seija Juvala. Seura­
kunta toivottaa teollisuusväen 
sydämellisesti tervetulleeksi. 

Järjestöt 
Paperiliiton Kuusankos­

ken osasto 19. Pääluottamus­
miehen toimiston puhelinnumero 
on muuttunut. 

Uusi puhelinnumero on 11.7. 
lähtien 951-46 967. 

Entinen puhelinnumero 951-
47 740 on poistettu. 

Paperiliiton Kuusankosken 
osasto 19:n taloudenhoitzj."'-'--­
Pertti Salminen on tavatta-
vissa Yksysissä keskiviikkoisin 

Vapaa-aika ja urheilu 
klo 12-16jäsenasioidenja työt­
tömyysavustusten hoitoa varten. 

• 
Yhtiön 39. kesäkisat Verlassa 

Paperiliiton Voikkaan 
osasto 36 tiedottaa, että pää­
luottamusmies Teuvo Pöysä 
on vuosilomalla 11.-31.8. Vara­
pääluottamusmies Kimmo Kä­
härä hoitaa hänen tehtäviään 
loman aikana. 

Yhtiön kesäkisat pidetään 6.-
7. syyskuuta. Kisoissa kilpail­
laan kyykässä, luontopolulla, 
maasto-ottelussa ja naisten len­
topallossa. 

Kyykkä.Joukkueet: miehet: 
A-sarja Kymintehdas, Kuusaan­
niemi, Juankoski, Karkkila ja 
Voikkaa. 8-sarja Halla, Heinola, 
Santasalo, Porvoo ja Salo. Naiset 
ilman sarjajakoa. Osanotto: 1 
miesten joukkue/tehdasyksikkö 
( 4 henk.), 1 naisten joukkue/teh­
dasyksikkö, johon kaksi osanot­
tajaa, tähän lajiin ennalta, toiset 
kaksi muihin lajeihin nimetyistä. 

Luontopolku. Osanotto: 4 
henkeä/tehdasyksikkö. Kaikki 
halukkaat voivat osallistua tä­
hän kilpailuun, vaikka eivät ole­
kaan ennalta ilmoitettuja. Kus­
takin tehdasyksiköstä palkitaan 
kuitenkin korkeintaan neljä 
parasta. 

Maasto-ottelu. Osanotto: 3 
henkeä/tehdasyksikkö. Sarjat: 
Yleinen ja yli 40-vuotiaiden sarja 
sisältäen maastojuoksun (noin 3 
km) ohella erilaisia voima-, 
tasapaino- ja ketteryystehtäviä. 

Naisten lentopallo. Jouk­
kueet ilman sarjajakoa. Osanot­
to: joukkueeseen kuuluu 7 pelaa­
jaa ja yksi huoltaja. 

Kesäkisojen yhteydessä pide­
tään urheiluedustajien ko­
kous sekä illanvietto Riemu­
riihessä. 

Kesäkisoihin ilmoittautumis­
ten on oltava Kuusankoskella os. 
Kymi Kymmene Paperi, Sosiaa­
liosasto/Silen viimeistään tiis­
taina 26.8. Kirjallisista ilmoit­
tautumisista on käytävä selville 
joukkueen kokonaisvahvuus 
(naiset ja miehet), täydelliset .--------------, 
henkilönimet ja joukkueiden Kymiyhtiön 
osallistuminen eri lajeihin sekä uut1· sleht1· 
kokousedustajan nimi. 

Kesäkisojen ohjelma 
Lauantaina 6.9. 

klo 12.30 kesäkisojen avaus 
klo 13.15 kyykän A-sarja alkaa 
klo 13.30 lentopallo alkaa 
klo 15.00 kyykän B-sarja alkaa 
klo 16.00 luontopolku 

Sunnuntaina 7.9. 
klo 9.00 kyykän B-sarja jatkuu 

lentopallon loppuottelut 
klo 10.30 kyykän naisten sarja 

maasto-ottelu 
klo 14.30 palkintojenjako 

Kuusankosken Riistamies­
ten rannalta ongintakilpailut 
Sikoniemessä la 16.8. klo 9-13. 
Sarjat: miehet, naiset ja nuoret. 
Osanottomaksu miehiltä 5 mk. 

N:o 10 • 11.8.1980 
Lehti ilmestyy 16 kertaa vuodessa 

Päätoimittaja Eero Niinikoski 
puh. 2166 (suora 951-402 166) 
Toimitussihteeri Heli Kyllönen 
puh. 2169 (suora 951-402 169) 
Toimittaja Reijo Virta 
puh. 2168 (suora 951-402 168) 
Kesätoimittaja Pertti Alasuutari 
puh. 2170 (suora 951-402 170) 
Valokuvaaja Tuomo Pitkänen 
puh. 95145 068 
Toimitus: Kymi Kymmene Oy, 
tiedotusosasto, Niementie 13, 
45700 Kuusankoski 
Puh. vaihde 951-402 111 
Kirjapaino: Kymi Kymmene 
Paperi - Kouvolan Kirjapaino 
Valtakatu 28, 45100 Kouvola 10 
Puh. vaihde 951-11 551 
Paperi: Kymin paperitehtaan 
MF Diamonstar 115 g/ny 

Uutislehden seuraava numero il­
mestyy 1.9. Aineiston on oltava toi­
mitussihteerillä viimeistään keski­
viikkona 20.i!. klo 16. 
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